

ДИРЕКТОР

"Очень благодарна судьбе за то, что много лет знаю Михаила Ивановича Васильева". Так начинает свой рассказ Ирина Михайловна Александрова.

- Пришла я на завод им. Воскова сразу после школы, а уже через месяц выяснилось, что мне было необходимо срочно ложиться на операцию, иначе - серьезные проблемы с сердцем на всю жизнь. Ну, а как быть с работой? Сижу в приемной директора завода, дрожу как осиновый лист - без году недела на заводе, а тут с такой просьбой; ведь подумают еще, что ищу малейший повод, чтобы не работать. Вхожу. На встречу мне поднимается Михаил Иванович, здоровается. Выяснив причину моего обращения, успокаивающе говорит: "Не беспокойтесь за работу, отпуск на время прохождения лечения я вам разрешаю. Ваша трудовая биография только начинается, а здоровье надо беречь смолоду!". С тех пор и на всю жизнь осталось ощущение заботы и внимания, исходящие от этого человека. Как 45 лет назад, так и сейчас редко встретишь начальника, вставшего навстречу входящей женщине. А тогда, на меня, 17-летнюю, это произвело неизгладимое впечатление. До сегодняшних дней, когда звоню Михаилу Ивановичу по телефону, слышу обязательное: "Не бойся, береги себя".

Помню, как-то, торопясь на встречу с кем-то, столкнулась на лестнице с директором, в буквальном смысле, чуть не сбив его. Опешив, прошептала: "Здравствуйте, извините". Приготовилась уже выслушать в ответ слова недовольства, а он просто улыбнулся, вежливо приподняв шляпу.

В те годы жизнь на заводе кипела. Помимо производственных дел - спорт, вечерняя школа, вечерний техникум и отделение Северо-западного политехнического института. Превосходно были организованы праздники. Еще до войны был

создан духовой оркестр, без участия которого не обходилось ни одно торжественное мероприятие. Лишь засыпав звуки трубы и звон литавр, люди на улицах с гордостью говорили: "Смотри, это восковцы идут!"

Михаил Иванович изучал историю Сестрорецка и завода, мечтал о создании краеведческого музея. Сегодня этот музей создан на базе 434 школы.

Ещё помню встречу у окошка сберкассы, куда мы с Михаилом Ивановичем, не сговариваясь, пришли в одно и то же время с одной и той же целью - перечислить средства в помощь пострадавшим от землетрясения в Армении.

Как-то давно состоялся у меня с мамой такой разговор. "Ты уже совсем взрослая, а у тебя парня любимого нет?" "Как же нет, - отвечаю, - есть один - директор завода".

Почти 40 лет знает Михаила Ивановича и его семью Людмила Николаевна Рябчихина:

- Он всегда отличался интеллигентностью и тактом. Я часто бываю в гостях у супружеской четы Васильевых. К жене он обращается не иначе, как "Юлька". И это на 65-м году совместной жизни. Причем, когда Михаил Иванович был директором завода, а Юлия Александровна 30 лет - заместителем начальника цеха №11, существовал негласный семейный закон: «Дома никаких разговоров о работе». Дабы не было поводов для разногласий.

Двери их дома всегда открыты для людей. Васильев никогда не отказывает в помощи. Даже стиральную машину может соседу запросто починить. Денег не возьмет. Человеческие отношения для него важнее.

У меня сохранились приятные воспоминания о прекрасных заводских праздниках, о многочисленных туристических поездках сотрудников в другие города страны: Васильев всегда считал, что совместный отдых только на пользу работе. Когда же проходило вынужденное акционирование завода во времена перестройки, Васильев, хотя был тогда уже на пенсии, очень болезненно переживал. На заводе в свое время работали его родные (отец, мать, сестра и другие родственники), сам он отдал предприятию всю душу - 17 лет был его директором.

Михаил Иванович - человек обязательный. Дал слово, - обязательно его сдержит. Хорошо разбирается в людях, видит их способности и дает



возможность себя проявить. Это коснулось и меня, за что я ему очень благодарна.

Собственно, на этом можно было бы поставить точку. Все остальные, с кем я беседовал, с такой же теплотой отзывались о бывшем директоре завода. Тем не менее, мне не хватало слов Главного героя.

Уютная, ухоженная квартира в доме. Приветливая хозяйка, хозяин присматривается к гостю, изучает. (Потом, вроде как, принял за «своего».)

Долгая беседа, перебираем тему за темой. Чего бы ни касались, Михаил Иванович все сводит к заводу. А чему удивляться? Отец работал на заводе в то время, когда Миша 3-х лет отроду находился еще в Псковской губернии. В 36-м году Михаил Иванович сам пришел на завод рабочим, хоть и был тогда еще школьником - просто тяжело заболел отец, семью надо было кормить.

После войны Михаил Иванович вернулся на завод в трудное время - надо было все восстанавливать. Тогда были привезены из Германии станки. Никто толком не знал, с какой стороны к ним подойти. Работал старшим технологом, потом был начальником разных цехов. Производство поэтому знал, как свои пять пальцев. Руководил парткомом завода, позже был избран секретарем райкома партии. Через несколько лет снова вернулся на завод уже в качестве директора. За время, пока Васильев руководил заводом, предприятию вручили орден Октябрьской революции, в 1967 году - Почетное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета министров СССР, ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС. Свои собственные награды - ордена Ленина, Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции - воспринимает как высокую оценку деятельности предприятия.

Каждый год продукцию завода выставляли на ВДНХ, представляли на многочисленных выставках в Германии, Италии, Франции и других странах. За границей директор был всего один раз, обычно посыпал туда специалистов, считая, что ему в это время необходимо быть на заводе.

С упоением рассказывал Михаил Иванович о XXII съезде КПСС (тот самый съезд, на котором был окончательно развенчен культ личности Сталина, и принято решение о выно-

се тела "отца всех народов" из мавзолея). "Для меня, простого человека, было очень почетно присутствовать на съезде, познакомиться со многими историческими личностями, героями Отечественной войны, космонавтами Гагарином и Титовым. Тогда я многое переосмыслил".

Михаила Ивановича не один раз избирали депутатом Ленгорсовета, и председателем жилищной комиссии. Завод строил много жилья для своих рабочих. И к сдаче очередного объекта злые языки утверждали: "Вот на этот раз семья директора обязательно переберется в новую квартиру!" Но этого так и не случилось. Васильевы до сих пор живут в старом фонде.

Когда было решено организовать садоводство для рабочих завода, сразу было не так много желающих взять участок. Васильевы, давно мечтавшие поработать на земле, подали заявление и были включены в список. Позднее оказалось, что количество желающих значительно возросло, не каждому повезет... В один прекрасный день глава семьи вернулся с работы, и, предварительно извинившись перед любимой, ошарашил: "Не будет у нас участка, я вычеркнул нашу фамилию из списков". Пообещал, что не будет, так и вышло - нет у них участка и по сей день.

Рассказывали мне об увлечениях семьи Васильевых. Юлия Александровна - искусственная вышивальщица. Михаил Иванович увлекается скульптурой из дерева.

Поблагодарив чету Васильевых за теплый прием, убрал блокнот, "зачеклил" ручку. И тут Михаил Иванович вспоминает один исторический эпизод. Оказывается в те годы, когда он был вторым секретарем райкома, ему довелось принимать непосредственное участие в награждении орденом Ленина Николая Емельянова, того самого, который укрывал В.И.Ленина. Позднее он же вручил и партбилет, когда Емельянова после реабилитации восстановили в партии. Мне показалось, что он долго решал, скромно ли будет об этом упомянуть.

За плечами Михаила Ивановича и Юлии Александровны долгая жизнь. Уверен, что ни за один из дней этой жизни им не стыдно. Какое, наверное, хорошее чувство - знать, что тебе не стыдно за то, что ты делал.

Сергей КУКУШКИН



ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

Родители Михаила Ивановича Васильева - Надежда Ивановна и Иван Васильевич Васильевы - до начала войны жили в Сестрорецке, а когда началась блокада, переехали в Ленинград. Они, как брат и сестра Михаила Ивановича, не дожили до дня снятия блокады.

В юности Михаил Васильев был прекрасным спортсменом. В Сестрорецке все его знали как великолепного игрока в волейбол и баскетбол.

М.И.Васильев очень много времени и сил отдавал изучению родного края и города Сестрорецка. На протяжении десятилетий он собирал открытки, фотографии, редкие документы, которые сегодня стали основой экспозиции в музее истории края в 434-й школе в Разливе. Много материалов было передано в музей «Сараи и Шалаш В.И.Ленина в Разливе». Несколько лет Михаил Иванович возглавлял районное Общество по охране памятников истории и культуры.

У Михаила Ивановича были прекрасные отношения с сыном Михаилом Зощенко, Валерием. Он неоднократно бывал в доме писателя на улице Полевой 14-а, а также в Ленинградской квартире М.М.Зощенко на канале Грибоедова в доме 9. Вещи знаменитого писателя, которые передал М.И.Васильеву его сын, сегодня хранятся в экспозиции библиотеки имени Зощенко в Сестрорецке. Среди переданных материалов план дома писателя, фотография писателя, на которой он вместе с М.И.Калининым.

В сентябре Михаил Иванович и его жена Юлия Александровна отметят 65-летие совместной жизни. Брак был зарегистрирован в Сестрорецком ЗАГСе. Совет вам да любовь, дорогие наши земляки!